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23 AUGUST
Ziua de 23 August, ziua eliberării Ro- 

mîniei de sub jugul fascist, este cea mai 
mare sărbătoare naţională a poporului ro
mín. In fiecare an sărbătorirea aceasta ne 
pune în faţă marile realizări din anii pu
terii populare şi constituie un angajament 
pentru noi realizări. Intr-adevăr, în cei 17 
ani, cîţi au trecut de la 23 August 1944, 
poporul muncitor şi-a luat soarta în pro
priile mîini şi a construit o ţară nouă, rea- 
lizînd progrese economice, culturale, so
ciale, etc. deosebite. Acum eforturile oa
menilor muncii sínt îndreptate spre împli
nirea planului şesenal, "are are ca ţintă 
desăvîrşirea construcţiei socialiste în ţara 
noastră. Realizarea şi depăşirea planului 
de stat pe anul 1960 au creat premize fa
vorabile pentru realizarea cu succes a pla
nului de şase ani. In primele cinci luni ale 
anului 1961, planul producţiei industriale 
a fost îndeplinit cu 103,4%, obţinîndu-se 
peste plan o producţie de mai mult de un 
miliard lei. Faţă de primele cinci luni ale 
anului 1960, producţia a crescut cu 17%, 
iar faţă de producţia din anul 1938, în 
1961 în numai cinci luni s-a produs de trei 
ori mai mult oţel şi energie electrică decît 
atunci într-un an întreg. Industria socia
listă este în plin avînt: produsele roinî- 
neşti satisfac nevoile interne şi sínt pre
ţuite în toate ţările cu care avem legături 
comerciale. Ele sínt la nivelul tehnicii in
ternaţionale.

Dintr-o ţară agrară înapoiată, Romînia 
a devenit o ţară industrială cu o agricul
tură dezvoltată.

Agricultura, deasemenea, are realizări 
însemnate. S-a lărgit şi dezvoltat sectorul 
socialist. La începutul lunei iunie 1961 a- 
gricultura socialistă cuprindea 83,1% din 
suprafaţa agricolă, 85,3% din suprafaţa 
arabilă a ţării şi 84,2% din numărul total 
al familiilor ţărăneşti. Nivelul tehnic al a- 
griculturii s-a ridicat mereu. Producţia a- 
gricolă a crescut. In anii 1959—1960, pro
ducţia agricolă a fost mai mare ca în anii 
1957—1958 cu 13% la grîu, cu 12% la po
rumb, cu 94% la floarea soarelui, cu peste 
80% la sfecla de zahăr, cu 19% la lapte, 
cu 13% la carne, cu 11% la lînă. In felul 
acesta s-a asigurat aprovizionarea indus
triei cu materii prime agricole, s-au satis
făcut nevoile crescînde de consum ale 
populaţiei şi au crescut rezervele de stat 
şi disponibilul de export.

Progresele industriei şi ale agriculturii 
sínt însoţite de progrese culturale cores

punzătoare. In ştiinţă, în artă, în litera
tură se observă un avînt deosebit, datorită 
căruia cultura noastră reflectă marile pro
grese ale poporului şi are realizări care 
stau cu cinste alături de operele popoare
lor înaintate.

Nivelul de trai, material şi cultural, s-a 
ridicat mereu. Oamenii muncii trăiesc mai 
bine şi participă intens la viaţa culturală 
a ţării. Volumul vînzărilor de mărfuri cu 
amănuntul prin comerţul socialist, a cres
cut în primele 5 luni ale anului 1961 cu 
18% faţă de perioada corespunzătoare din 
anul 1960. Construcţia de locuinţe se con
tinuă cu intensitate. In 5 luni s-au dat spre 
folosinţa oamenilor muncii 10.200 aparta
mente. Faţa satelor se transformă zi de zi. 
Ţărănimea muncitoare îşi făureşte o viaţă

Chemarea păcii este de un timp încoace 
nu numai un cuvînt des rostit, ci totodată 
şi expresia unei convingeri unanime. Cu 
cît sporeşte capacitatea de cunoaştere şti
inţifică, cu cît creşte randamentul muncii 
omeneşti şi cu cît omul poate pătrunde 
mai adînc în cosmos, cu atît creşte şi ne
cesitatea asigurării păcii în lume şi între 
popoare, pentru ca aceste stăruinţi umane 
să fie folositoare nu numai prezentului, ci 
şi viitorimii.

Intre cei care îşi ridică vocea lor pentru 
asigurarea păcii în lume sínt şi creştinii 
cinstiţi de pretutindeni, care cu mîhnire şi 
îngrijorare constată că chiar dintre crbş- 
tini se ridică unii şi în mod pseudo-creştin 
susţin agitaţiile militariste şi revanşiste 
ale unor cercuri de imperialişti, care cu 
preţul distrugerilor atomice vor să-şi asi
gure menţinerea stăpînirii în lume împo
triva renaşterii popoarelor la o viaţă liberă 
şi proprie.

Creştinii cinstiţi s-au apropiat şi şi-au dat 
mîna şi au iniţiat Mişcarea creştină pentru 
pace, care din 1958 participă la conştiinţa
mondială pentru asigurarea păcii în lume. 
După trei congrese premergătoare, de pro
porţii mai reduse, Mişcarea creştină pen
tru pace a organizat prima întrunire pan- 
creştină din lume pentru pace, în zilele de 
12—18 iunie 1961, la Praga. La invitaţii 
trimise au răspuns mai bine de 680 de de
legaţi din 55 de ţări, care reprezintă lumea 
întreagă din Canada spre Australia, din 
Uruguay spre Japonia, de la Moscova

civilizată.
Realizările din anii trecuţi şi cele din 

prima jumătate a anului 1961 sínt o ga
ranţie că se vor realiza şi depăşi sarci
nile planului de 6 ani. însufleţit de măre
ţele perspective ale desăvîrşirii construc
ţiei socialiste, poporul muncitor munceşte 
mai cu spor şi viaţa lui devine tot mai îm
belşugată, mai luminoasă.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
sínt alături de popor şi de năzuinţele lui. 
Ei sărbătoresc, împreună cu tot poporul, 
marea sărbătoare naţională de la 23 Au
gust şi aduc contribuţia lor la mersul îna
inte al ţării noastre.

Trăiască şi înflorească scumpa noastră 
patrie, Republica Populară Romînă!

Telegraful Romín

pînă în Ghana şi Etiopia. Oameni de va
riate limbi, de variate feluri de viaţă, de 
variat aspect fizic şi de concepţii creştine, 
evanghelici de nuanţe felurite şi ortodocşi 
şi observatori catolici, şi-au dat mîna şi 
împreună au ascultat referatele cunoscu
ţilor ostenitori pentru pace.

Ca primul a luat cuvîntul cunoscutul 
luptător pentru pace decanul J. Hromadka 
din Praga cu referatul: Pace pe pămînt, 
în care subliniază faptul, că pacea este un 
principiu/ firesc al vieţii umane şi în con
secinţă trebuie înlăturate toate piedecile 
din calea ei, exprimate prin război rece, 
înarmare.atomică şi învrăjbire dintre po
poare pentru interesul unor puţini impe
rialişti şi militarişti apuseni.

De aceea în continuare I. P. S. Arhie
piscop Nicodim al Patriarhiei ruse a 
dezvoltat tema: In pace să-l urmăm pe 
Hristos, arătînd că învăţătura creştină 
susţine din principiu pacea lumii şi de a- 
ceea trebuie respinse acele cercuri creş
tine, care nesocotind adevărata învăţătură 
a Sf. Evanghelii trag din ea concluzii con
trare vieţii şi păcii în sprijinirea cercurilor 
militariste.

Apoi a vorbit englezul R. Ullmann des
pre: De la război rece la pace adevărată, 
subliniind necesitatea încetării acestui sis
tem imperialist de a învrăjbi popoarele 
între ele prin lansarea zvonurilor neade
vărate ca să le împiedece înţelegerea reci
procă. In continuare a luat cuvîntul teo
logul negru Stephens din Ghana în Africa

(Continuare în  pag. 2)

Pentru pacea lumii
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popoarele sínt datoare să apere pacea lumiiPentru pacea lumii
(U rm are din pag. 1)

asupra temei: Pacea şi noile state, arătînd 
că numai încetarea colonialismului şi a- 
cordarea libertăţii şi independenţei naţio
nale poate asigura pacea lumii. Patriarhul 
Vasghen al armenilor a vorbit despre: 
Pace şi dreptate, precizînd că aceste no
ţiuni nu aparţin unei anumite ideologii 
sau societăţi umane, ci sínt deasupra a- 
cestora ca un bun comun al tuturor, pe 
cînd războiul este expresia unei nedrep
tăţi evidente şi a călcării conştiente a în
văţăturii creştine. Japonezul evanghelic Y. 
Inoue din Tokio şi-a exprimat oroarea po
porului japonez faţă de război, căci acesta 
e unicul popor din lume care a suferit ca 
primul grozăvia unei explozii atomice şi 
de aceea cere ca să nu se mai întîmple 
vreodată o altă Hiroşimă. In fine preşe
dintele bisericii luterane din Hessa-Ger- 
mania Federală, M. Niemöller, a arătat în 
referatul său despre: Pacea şi tehnica mo
dernă, că e creştinesc lucru să fie aplicate 
urmările cercetărilor ştiinţifice moderne în 
folosul omenirii decît în contra ei prin 
arme de distrugere în masă, care ar duce 
la distrugerea întregului progres realizat 
pînă acum. Concluzia generală asupra a- 
cestor teme şi referate care se impunea 
tuturor era aceea că creştinii trebuie să fie 
în fruntea luptătorilor pentru pace, care 
singură asigură bunăvoirea între oameni.

Asupra acestor idei din referate s-a dis
cutat apoi în zece comisii, timp de două 
zile pline, care s-au ocupat în deosebi cu 
temele: Pace şi dreptate, Pace şi libertate, 
Războiul rece, Pace şi noile state, Pro
blema germană, Abuzul cu creştinismul, 
Dezarmarea, Pacea şi tineretul, relaţiile 
cu mişcarea ecumenistă a bisericilor şi 
Contra armelor de distrugere în masă. — 
Aceste discuţii au oferit prilejul să se con
state că deşi delegaţii erau din variate col
ţuri ale lumii, ei totuşi erau de acord asu
pra asigurării păcii comune, aprobînd din 
plin acţiunea lămuritoare a Mişcării creş
tine pentru pace. Prin aceasta i-au şi a- 
probat şi asigurat existenţa pe mai departe 
ca sa-şi dezvolte activitatea, să-şi lăr
gească mereu cadrele şi să organizeze con- 
lerinţe^anuale, în pregătirea unei alte vi
itoare întruniri pancreştine. Cu aceasta se 
va ocupa în amănunt un Comitet central 
de lucru de 16 membri, în cadrul căruia
prof. M. Şesan va reprezenta Patriarhia 
romînă.

La sfîrşitul discuţiilor rodnice s-a alcă
tuit un Apel către întreaga creştinătate 
din care desprindem următoarele idei prin
cipale:

„Credinţa în Iisus Hristos ne îndeamnă 
la pace în lume, căci „fericiţi sînt făcătorii 
de pace” (Mat. 5, 9). Dîndu-ne Mîntuito- 
rul pacea sa (loan 14, 27), el îndeamnă 
la înţelegere, dreptate şi răbdare, care sínt 
pentru noi porunci sfinte. Dar constatăm 
că există între noi creştinii şi unii care nu 
ascultă de această chemare a dragostei 
creştine. Cu regret şi adîncă mîhnire con
statăm că se ivesc şi unii creştini care 
caută să justifice în mod greşit necesita
tea armelor atomice. Anumite cercuri ale 
Vaticanului susţin chiar războiul rece şi 
nu se sfiesc a-şi îndruma credincioşii chiar 
la conflict de conştiinţă, îndemnîndu-i să 
sprijine chiar nevoia unui război fierbinte. 
Dar Creatorul nu a renunţat la chemarea 
sa către pace şi de aceea noi apelăm cu în
credere către toate popoarele şi guvernele 
lor ca să treacă la realizarea păcii pe pă- 
mînt pentru toţi.

La 22 iunie 1961, în palatul Kremlinu
lui, s-a ţinut adunarea reprezentanţilor 
vieţii publice din Moscova, cu prilejul îm
plinirii a 20 de ani de la începerea Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei.

Cu acest prilej, N. S. Hruşciov, şeful 
guvernului sovietic, a rostit o luminoasă 
chemare la salvgardarea păcii mondiale 
şi a accentuat cu tărie că popoarele pot şi 
trebuie să facă inofensivi pe uneltitorii la 
război. Cuvîntarea a început cu o expunere 
a evenimentelor care au dus la cel de-al 
doilea război mondial şi a subliniat că 
toată răspunderea revine cercurilor impe
rialiste din occident, care au născut, au 
hrănit şi au asmuţit monstrul hitlerist îm
potriva Uniunii Sovietice, bastionul păcii 
şi al socialismului. Sfîrşitul războiului a 
dovedit forţa de neînvins a Uniunii Sovie
tice şi ar trebui să dea de gîndit mult re
vanşarzilor şi militariştilor din Germania 
apuseană, că, la o nouă încercare, orice a- 
gresor va fi zdrobit. Puterea Uniunii So
vietice şi a întregului lagăr socialist a 
crescut atît de mult încît, chiar dacă pute
rile occidentale şi-ar mobiliza toate for
ţele într-o încercare dementă de a lichida 
cuceririle popoarelor ţărilor socialiste, ele 
ar suferi un eşec total.

Nu mai sînt timpurile de acum 20 de 
ani. De aceea raţiunea sănătoasă impune 
ca un imperativ categoric coexistenţa 
paşnică a statelor cu sisteme social-poli- 
tice diferite ca să se evite nenorocirile 
groaznice ale unui război nuclear. Se im
pune o dezarmare generală şi totală, o 
asigurare a păcii şi a securităţii mondiale. 
Lucrul acesta îl urmăreşte necontenit Uni
unea Sovietică, care militează cu hotârîre 
pentru rezolvarea paşnică a tuturor pro
blemelor de pe arena vieţii politice inter
naţionale, potrivit cu interesele superioare 
ale fiecărui stat şi popor. Ea vrea să pre- 
întîmpine un conflict general şi să apere 
pacea lumii.

Oamenii sovietici nu vor războiul şi 
tocmai de aceea Uniunea Sovietică do
reşte să înlăture cauzele care ar putea pro
voca declanşarea lui. Pentru aceasta e ne
voie de încheierea tratatului de pace cu 
cele două state germane şi de declararea 
Berlinului de Vest ca oraş liber şi demili
tarizat. Dacă puterile occidentale nu sînt 
de acord, U.R.S.S., împreună cu alte state

In lumina acestei păci constatăm că un 
război în epoca atomică este un îndemn 
diavolesc spre distrugere comună şi nici
decum o măsură de reglementare a rela
ţiilor dintre state. De aceea cerem să se ia 
măsuri pentru înlăturarea războiului, să 
fie interzise experienţele cu arme nucleare, 
să se renunţe la arme atomice existente, 
să se treacă neapărat la dezarmare şi 
forţa atomică să fie folosită în mod paşnic 
spre binele omenirii. In scopul împăcării 
mondiale să înceteze războiul rece de în
vrăjbire şi colaborarea între popoare în 
toate domeniile activităţii umane să fie 
activizată. Pentru realizarea dreptăţii să 
înceteze sistemul colonial, pentru că toate 
popoarele au drept la libertate şi indepen
denţă proprie, să înceteze discriminările 
rasiale şi să fie ajutorate ţările slab dez
voltate. In răbdare să lămurim diferendele 
existente şi să ne dăm mîna frăţeşte”.

Votul unanim a arătat că o lume în
treagă doreşte pacea şi aceasta nu numai 
pentru prezent, ci şi pentru viitor.

Prof. M. Şesan

iubitoare de pace, va semna tratatul de 
pace cu R. D. Germană. Pentru că nici azi 
după 16 ani, n-au fost lichidate urmările 
războiului, şi sub oblăduirea puterilor oc
cidentale, în R. F. Germană, militarismul 
este refăcut cu febrilitate şi înzestrat cu 
arme de exterminare în masă, şi generalii 
hitlerişti sînt puşi la locuri de comandă, 
şi ameninţă pacea.

N. S. Hruşciov a spus că în condiţiile 
în care guvernele puterilor occidentale, 
U.S.A., Anglia şi Franţa, sabotează cu în- 
căpăţînare dezarmarea, rezolvarea aces
tei probleme de importanţă vitală depinde 
în întregime de popoare. Ele trebuie să 
facă presiuni asupra acestor guverne. U- 
niunea Sovietică şi ţările socialiste depun 
eforturi uriaşe pentru menţinerea păcii în 
lumea întreagă, se străduiesc pentru re
glementarea paşnică a problemelor litigi
oase sau nesoluţionate în relaţiile dintre 
state. U.R.S.S., care dispune de o uriaşă 
putere economică şi militară, n-a folosit şi 
nu va folosi niciodată forţele sale în sco
puri agresive. Dimpotrivă, U.R.S.S. îşi în
dreaptă toate eforturile în direcţia asigu
rării păcii.

Experienţa ultimului deceniu arată însă 
că pentru a asigura pacea în toată lumea 
nu sînt de-ajuns eforturile unei singure 
ţări. „Pentru a asigura o pace trainică, pe 
pămînt, zice N. S. Hruşciov, este necesar 
ca popoarele de pe întreaga noastră pla
netă să depună maximum de eforturi pen
tru întărirea păcii. Popoarele şi numai po
poarele pot determina guvernele care se 
împotrivesc dezarmării şi acumulează 
arme pentru dezlănţuirea unui război, să 
înceteze această politică periculoasă şi ne
săbuită. Pacea poate fi asigurată numai 
atunci cînd popoarele fiecărei ţări nu se 
vor lăsa pe seama celorlalte ţări, ci vor 
desfăşura înlăuntrul ţării lor o luptă in
transigentă împotriva forţelor care vor 
război, vor depune maximum de eforturi 
pentru asigurarea păcii”.

„Nici un popor, dacă doreşte într-adevăr 
ca pe pămînt să nu se aprindă focul înspăi- 
muVător al celui mai pustiitor război, nu 
poate să stea deoparte de lupta generală 
pentru pace. Popoarele trebuie să înţe
leagă că numai ele pot şi trebuie să-şi si
lească guvernele să renunţe la orientarea 
periculoasă spre aţîţarea pasiunilor răz
boinice şi a cursei înarmărilor, că ele pot 
şi trebuie să-i facă inofensivi pe cei ce duc 
o politică de pregătire a războiului”.

Glasul raţiunii trebuie să biruiască şi 
să se impună conştiinţei întregii lumi. La 
raţiune chiamă toată cuvîntarea şefului 
guvernului sovietic.

Poporul romín salută cu căldură şi a- 
probă din toată inima poziţia constructivă 
a U.R.S.S. în problemele arzătoare ale vie
ţii internaţionale. Această poziţie şi-a gă
sit expresie în cuvîntarea plină de înţelep
ciune a lui N. S. Hruşciov, care apără in
teresele vitale ale întregii omeniri.

S. Radu
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Porunca dragostei
Viaţa Miníuitorului este modelul de trăire pen

tru fiecare creştin. Aceasta se vede din faptul că 
însuşi Domnul Hristos se dă pe sine drept pildă 
de viaţă. „Invăţaţi-vă de la Mine căci sínt blind 
şi smerit cu inima, şi veţi găsi odihnă pentru su
fletele voastre” (Mat. 11, 22). „Cum v-am iubit 
Eu pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul” 
(loan 13, 34). Foarte grăitoare in această pri
vinţă este învăţătura dată de Mintuitorul cu puţin 
înainte de mîntuitoarele Sale patimi. In timp ce 
Mintuitorul era cu apostolii la Cina cea de Taină, 
El „s-a sculat de la cină, şi-a dezbrăcat haina cea 
de deasupra şi hcind ştergarul s-a încins. Apoi 
a turnat apă în spălătoare şi a început a spăla 
picioarele ucenicilor şi a le şterge cu ştergarul, 
cu care era încins... Deci după ce le-a spălat pi
cioarele şi şi-a luat haina sa, aşezîndu-se iarăşi 
la masă, a zis către dînşii: Ştiţi voi oare ce v-am 
făcut eu? Voi mă numiţi pe Mine învăţător şi- 
bine ziceţi, căci sînt. Aşa dară, dacă Eu Domnul 
şi Învăţătorul vostru, v-am spălat picioarele, apoi 
şi voi sînteţi datori să vă spălaţi picioarele unul 
altuia. Căci pildă v-am dat, ca să faceţi şi voi, 
aşa cum am făcut Eu vouă... Cînd ştiţi adestea 
rerice de voi de le veţi face” (loan X1Í1, 4—5: 
12—15, 17). Desigur că prin aceste cuvinte Min
tuitorul nu cere ucenicilor numai să-şi spele pi
cioarele unul altuia, ci ele sínt mai ales un în
demn stăruitor de a ne ajuta şi sprijini întreo- 
laltă, de a ne purta cu smerenie şi dragoste unii 
faţă de alţii, după pilda dată de însuşi Domnul 
Hristos. „Hristos a pătimit pentru noi, lăsîndu-ne 
pildă ca să păşim pe urmele Lui. El nici un pă
cat nu a făcut şi nu s-a aflat vicleşug în gura 
Lui” (I Petru 2, 20—22). Sf. apostol loan spune 
foarte clar: „Cine zice că petrece în Hristos (că 
este creştin) acela este dator să se poarte aşa 
cum s-a purtat Hristos” (I loan 2, 16).

Din cele arătate ne dăm uşor seama cum tre
buie să fie viaţa unui creştin: fiecare creştin tre
buie să-şi împodobească viaţa, după măsura pu
tinţelor omeneşti, cu virtuţile pe care le-a avut 
însuşi Domnul Hristos. Prin viaţa fiecărui cre
dincios trebuie să se străvadă ca printr-o oglindă 
strălucitoare, chipul de lumină şi dragoste al lui 
Hristos; fiecare să gîndească, să vorbească şi să 
lucreze aşa cum ar gîndi, ar vorbi şi ar lucra în
suşi Hristos in locul său.

Desigur că creştinul trebuie să se străduiască 
să-şi împodobească viaţa cu toate virtuţile dar 
mai ales cu dragostea. Însuşi Mintuitorul Hris
tos cere aceasta. „Poruncă nouă vă dau vouă, 
spune Mintuitorul, ca să vă iubiţi unul pe altul. 
Cum v-am iubit Eu, aşa şi voi să vă iubiţi unul 
pe altul. Din aceasta vor cunoaşte toţi, că sîn
teţi ucenicii Mei, de veţi avea dragoste între voi” 
( loan 13, 34—35). Dragostea este deci adevăra
tul certificat al unui creştin: numai cel ce trăieşte 
in dragoste poate spune că este un adevărat creş
tin, un adevărat ucenic al lui Hristos. De ce re
comandă Mintuitorul atît de stăruitor virtutea 
dragostei? Pentru că ea este cea mai însemnată 
virtute, căci cel ce are dragoste are toate virtu
ţile. Dragostea este semnul desăvîrşirii, al sfin
ţeniei (Pom. 13, 8—9).

Viaţa creştinului împodobit cu dragoste este 
ca o grădină frumoasă în care cresc florile tutu
ror virtuţilor, care nu se veştejesc niciodată. Dim
potrivă, acolo unde nu este dragoste, acolo dom
neşte păcatul: viaţa omului lipsit de dragoste 
este ca un pămînt sterp în lucrarea binelui, un 
pămînt năpădit de buruienile păcatului.

Mintuitorul Hristos a lăsat dragostea de Dum
nezeu şi de oameni ca lege de temelie a vieţii o- 
meneşti: „Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău 
din toată inima ta şi din tot sufletul şi din toată 
puterea ta; şi pe aproapele tău să-l iubeşti ca pe 
tine însuţi” (Luca 10, 27). „Aceste două porunci 
cuprind toată legea şi proorocii” ( Matei 20, 40). 
„Implineşte-le acestea şi vei trăi” (Luca 10, 28).

Dragostea omului faţă de Dumnezeu este răs

punsul firesc şi necesar al omului la dragostea 
nemărginită a lui Dumnezeu faţă de el. „Să-L 
iubim pe Dumnezeu pentru că mai ihtîi ne-a iu
bit El pe noi” (1 loan 4, 19). Dragostea faţă de 
Dumnezeu se arată prin păzirea dreptei credinţe 
mărturisită de sfînta noastră Biserică, prin ru
găciuni stăruitoare, prin încrederea în purtarea 
Lui de grijă faţă de noi, prin nădejdea în aju
torul Lui şi mai ales prin împlinirea voii Sale 
sfinte şi prin paza poruncilor Lui. „De mă iubiţi, 
păziţi poruncile Mele” spune Mintuitorul (loan 
14, 15). Dragostea statorniceşte o legătură, o co
muniune desăvîrşită între om şi Dumnezeu, ca 
între viţă şi mlădiţă. „Dumnezeu este dragoste 
şi cel ce petrece în dragoste petrece în Dumne
zeu şi Dumnezeu în el” (1 loan 4, 16).

Creştinul adevărat însă cuprinde îh dragostea 
sa nu numai pe Dumnezeu ci şi pe semenii săi. 
Dragostea faţă de Dumnezeu se dovedeşte în 
dragostea faţă de semeni. Mai mult, numai cel ce 
iubeşte cu adevărat pe semenii săi, poate spune 
că iubeşte şi pe Dumnezeu. Dragostea către Dum
nezeu trece prin semenul nostru, care este şi se
menul şi chipul lui Dumnezeu. Dragostea lui 
Dumnezeu faţă de noi este un îndemn şi un mo
del pentru dragostea noastră faţă de semeni. 
„Dragostea lui Dumnezeu prin aceea am cunos
cut-o, că Hristos şi-a pus pentru noi sufletul Său” 
(1 loan 3, 16). „Dacă aşa ne-a iubit Dumnezeu 
apoi şi noi sîntem datori să ne iubim unul pe al
tul” (1 loan 4, 11), „să ne punem sufletul pen
tru fraţi” (I loan 3, 16).

Dragostea este astfel o datorie continuă faţă 
de semenii noştri. „Nimănui cu nimic să nu ră- 
mîneţi datori, decit numai cu a vă iubi unul pe 
altul: căci cel ce iubeşte pe altul împlineşte le
gea” (Romani 13, 8). Cum ne arătăm dragostea 
faţă de semenii noştri? Mai întîi prin faptul că 
nu le facem nici cel mai mic rău, nici cu cuvîntul, 
nici cu fapta. Căci dragostea nu îngăduie a face 
rău aproapelui (Rom. 13, 10). Adevărata dra
goste însă nu se reduce numai la aceasta, ci ea 
se arată prin săvîrşirea binelui faţă de semeni, 
printr-o purtare plină de bunătate şi de slujire 
faţă de ei. Dragostea se îngrijeşte de binele tu
turor, ea este bucuria de a face altora bine. Ea 
este ca un foc care arde orice pornire pătimaşă 
şi egoistă din sufletul omului şi-l face să vadă 
în fiecare semen un frate al său. Dragostea face 
ca toate cuceririle şi invenţiile minţii omeneşti să 
fie puse numai în slujba omului şi a fericirii lui, 
şi nicidecum în slujba răului şi a morţii, cum 
face egoismul. Ea face viaţa frumoasă, plăcută 
şi plină de fericire. Omul care are dragostea că
lăuză a vieţii poate spune împreună cu poetul: 
„Mă simt mai bun, mai cald, mai vesel / Viaţa 
toată mi s-arată / Frumoasă şi intr-o lumină I 
Cum n-am văzut-o niciodată” (Iubire, de Al. Vla- 
huţă). In acest fel trăirea în dragoste este calea 
cea mai bună şi mai sigură pentru înlăturarea 
neînţelegerilor, certurilor şi războiului dintre oa
meni şi popoare, şi pentru statornicirea şi conso
lidarea păcii şi buneiînţelegeri in viaţa omenirii, 
pentru colaborare şi ajutorare intre oameni şi po
poare, spre binele tuturor.

Trăind după legea dragostei credinciosul se 
mîntuieşte şi se sfinţeşte; el devine un izvor ne
secat de bine şi fericire pentru toţi cei din jurul 
său. De aceea datoria fiecărui om este de a se 
strădui să-şi împodobească viaţa cu cît mai 
multă dragoste faţă de Dumnezeu şi faţă de se
menii săi.

Pildă de dragoste lucrătoare trebuie să luăm 
mereu de la Domnul Iisus Hristos. El însuşi ne 
spune: „Cum v-am iubit Eu pe voi, aşa şi voi să 
vă iubiţi unu! pe altul” (loan 13, 34). Domnul 
Hristos din dragoste a venit în lume: din dra
goste a săvîrşit întreaga lucrare mântuitoare, din 
dragoste şi-a dat viaţa pentru mmtuirea oame
nilor pe cruce, şi tot din dragoste a lăsat-o ca 
cel mai scump testament al Său, ca lege de viaţă 
pentru creştinii de totdeauna şi de pretutindeni. 
De aceea Domnul Hristos cere stăruitor şi astăzi

Clopotul
Peste mormîntul a mii de martiri 
Căzuţi în neuitatul Buchenwald,
Un clopot răscoleşte amintiri 
Unduind prin lume sunetu-i cald.

Mereu în plînset de clopot s-adună 
Rase de oameni sub înaltul zării.
De trei on pe zi colpbtul sună 
Intr-una, împotriva uitării.

Cînd apele-n valuri toate converg 
Spre ţărmuri, un bulgăr să sape,
Pămîntul pare mai mic, neîntreg 
Cu glia îngropată sub ape.

Şi eu par-că mă simt mai puţin 
Cu fiecare moarte umană.
La viaţa oricui îmi place să ţin, 
Precum credinţa vie mă-ndeamnă. 

Clopotul sună, ca altădată,
Glasuri în lume purtînd de oţel.
De ce sună nu-ntrebi niciodată?
Noi luptători căleşte spre ţel.

Ştim pentru cine clopotul sună 
Intr-una din negura nopţilor:
Cei vii conştiinţa să-şi pună 
In lupte, în numele morţilor.

A tras clopotul în turnul străvechi 
Cineva vrînd lumea s-o' împace.
Nu plînsul cu hohot să sune-n urechi,
Ci lupta mai dîrză spre pace.

Prot. 1. Gh. lvanCiue

W I  Eu © B
Sf. Macarie Egipteanul a zis ca raiul şi iadul 

nu sínt numai în lumea cealaltă, că „raiul şi ia
dul sínt şi în sufletul nostru, în cugetele noastre”, 
pentru că noi ne facem fericiţi sau nefericiţi, 
prin felul nostru de viaţă, prin faptele, cuvintele 
şi gîndurile noastre, ce le facem pe pămînt, fie 
bune, fie rele. „Ai în calea ta: binele şi răul, 
moartea şi viaţa; alegeţi, fiule, pe care vrei”, dar 
bagă de seamă ce alegi, de tine depinde să fii 
fericit sau nenorocit.

Munca a fost un blestem atîta vreme cît a fost 
o muncă exploatată, dar munca liberă e o muncă 
adevărată şi de mare valoare, ce ne-aduce feri
cirea. In trecut munca a fost grea, căci omul n-a 
avut mijloacele de azi, pe care i le pune la în- 
demînă ştiinţa şi tehnica actuală: maşini de tot 
felul şi fel de fel de unelte, ce i-au uşurat foarte 
mult munca.

Darul cel ales şi preţios al vorbirii este o armă 
puternică.

Şeherezada, prin farmecul vorbirii sale, a scă
pat viaţa ei şi-a tovarăşelor sale de furia bleste
mată a sultanului cru'd, care-şi omora nevestele 
după noaptea nunţii, probabil din gelozie, pen
tru ca nimeni să nu se mai apropie de ele decît 
moartea. Ea avînd un dar minunat de-a povesti, 
s-a folosit de el, ca să încînte pe sultanul cel 
groaznic. Ea a început o poveste foarfe intere
santă, încît tiranul a rămas fermecat. Noaptea 
a trecut repede şi la ivirea zorilor povestea nu 
era isprăvită. Curiozitatea sultanului i-a biruit 
cruzimea şi el hotărî s-o omoare pe soţie a doua 
zi ca să poată auzi sfîrşitul povestei. Dar poves
tea ţinu mai multe nopţi şi cînd se isprăvi înce
pea o alta; şi tot aşa timp de o mie şi una de 
nopţi, în cursul cărora închipuirea sultanului, 
zburînd prin lumi de vise şi de încîntare, el nu 
mai simţi nevoia cruzimilor, ci deveni un om 
blind. Farmecul vorbirii Şeherezadei învinsese 
pe deplin. Prel. de Pr. V. A. Bassarabin

tuturor creştinilor: „Rămîneţi întru dragostea 
Mea” (loan 15, 9). „Din aceasta vor cunoaşte 
toţi că sînteţi ucenicii Mei dacă veţi avea dra
goste între voi” (loan 13, 33).

Ierom. Irineu Crăciunaş
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O frumoasă aniversare
Şcoala die înaltă cultură teologică din Sibiu 

— astăzi avînd numirea de Institut Teologic de 
grad Universitar — împlineşte anul acesta 150 
de ani de existenţă. In 20 iunie a. c. a avut loc 
deci cea de-a 150-a încheiere festivă a cursurilor 
sale.

In prezenţa studenţilor teologi, a profesorilor 
şi a numeroşi credincioşi, Sfînta Liturghie a fost 
săvîrşită în Catedrala Mitropolitană de P. S. 
Teofil Herineanu, episcopul Clujului, înconjurat 
de un sobor de preoţi şi diaconi.

La priceasnă a predicat P. C. Prot. loan Mun- 
teanu, despre Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel şi 
despre lucrarea Institutului Teologic într-un veac 
şi jumătate, iar la sfîrşitul Sf. Liturghii P. C. prof. 
Dr. Sp. Cîndea a citit rugăciunea de mulţumită.

In Aula Institutului Teologic a urmat festivi
tatea încheierii anului academic 1960/1961, la 
care au luat parte: P. S. Teofil Herineanu al Clu
jului, reprezentanţi ai Departamentului Cultelor, 
Dl decan H. Binder de la Secţia Luterană a In
stitutului Teologic Protestant, consilieri arhiepis- 
copeşti, profesori, părinţi ai studenţilor şi stu
denţi.

Festivitatea se deschide cu Imnul de Stat al 
Republicii Populare Romîne, executat cu măies
trie de corul studenţilor, sub conducerea P. C. 
Prof. Gheorghe Şoima.

A luat apoi cuuintul P. C. Sofron Vlad, recto
rul Institutului, care rosteşte o amplă şi însufle
ţită cuvîntare, în care s-au subliniat mai întii 
condiţiile materiale de muncă deosebit de favora
bile de care s-au bucurat studenţii noştri, ca: să
lile de cursuri, biblioteca, sala de lectură, sala de 
mese, hrana studenţilor, curăţenia, asistenţa me
dicală. etc., administraţia Institutului chivernisind 
cu grifă sumele primite fie din partea Statului, 
prin Departamentul Cultelor, fie din partea epar
hiilor care-şi trimit candidaţii la preoţie să stu
dieze ta acest Institut. P. C. rector mulţumeşte 
tuturora în chip călduros.

Se subliniază munca corpului profesoral şi a 
duhovnicilor pentru formarea intelectuală, mo
rală şi cetăţenească a studenţilor, ca slujitori ai 
altarelor Bisericii noastre şi devotaţi cetăţeni ai 
Patriei.

Tuturor studenţilor, P. C. rector S. Vlad le 
pune în faţă pilda Mîntuitorului Iisus Hristos, 
cu deosebire truda şi consecvenţa cu care El şi-a 
îndeplinit misiunea în lume. „Aduceţi-vă aminte 
de pruncul de 12 ani din templu — spune P. C. 
Sa — de rîvtia Lui pentru casa lui Dumnezeu, 
de hotărirea cu care a păşit fiul t'eslarului în acti
vitatea publică pentru a întemeia împărăţia lui

Dumnezeu”. In această activitate El „a ră
mas fidel misiunii Sale, pentru care a desfăşurat 
o energie inegalabilă. Iisus Hristos n-a fost un 
visător, un poet, cu toate că vorbea atît de fru
mos despre crinii cîmpului şi despre păsările ce
rului, ci o energie activă, desfăşurată pentru 
transformarea omului şi a mîntuirii lui”.

Pildă pentru studenţi este şi Sf. Apostol Pa
vel, care, deşi puţintel la trup şi suferind chiar, 
a desfăşurat de asemenea o activitate uriaşă.

Studenţii teologi sínt îndemnaţi de asemenea 
să fie ataşaţi cauzei păcii între oameni şi po
poare, căci Iisus Hristos, Domnul nostru, vrea 
pace, iar noi trebuie să luptăm pentru realizarea 
voii Lui.

Amintind faptul că I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Colan împlineşte acum 40 de ani de activitate 
bisericească, din care 15 ca profesor şi rector şi 
25 ca arhiereu, P. C. rector doreşte 1. P. S. Sale 
sănătate şi întru toate bună sporire.

In încheierea cuvîntului său, P. C. rector S. 
Vlad mulţumeşte Departamentului Cultelor pre
cum şi autorităţilor noastre bisericeşti, in frunte 
cu P. F. Părinte Patriarh Justinian, Ierarhilor din
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Ardeal şi Banat pentru sprifinul acordat Insti
tutului, P. S. Episcop Teofil care cinsteşte cu 
prezenţa această serbare, P. S. episcop Dr. Ni
colae Corneanu al Aradului, pentru darul făcut 
studenţilor mai buni, şi tuturor celor ce au luat 
parte la această festivitate.

Corul studenţilor execută în continuare: Rugă- 
mu-ne-ndurărilor, pe versuri de M. Eminescu.

A luat apoi cuvîntul Octavian Pătraşcu, stu
dent absolvent, care, printre altele, evocă mo
mente mai importante din timpul celor 4 ani de 
studii, subliniind sentimentele de bucurie şi re
gret care se împletesc ia capătul anilor de studii 
şi despărţirea de Institut.

In continuare mulţumeşte înalţilor Ierarhi din 
Ardeal şi Banat, in lrunte cu I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, pentru tot ajutorul dat, precum şi corpu
lui profesoral, duhovnicilor şi întregului personal 
ad-tiv pentru tot ceea ce au făcut pentru ei.

In încheiere, exprimă angajamentul colegilor 
săi absolvenţi de a se strădui ca învăţăturile pri
mite în această şcoală să rodească, fiind vrednici 
slujitori ai altarelor, luptători activi pentru pace 
şi cetăţeni buni ai patriei noastre, Republica 
Populară Romînă.

După un fragment din „Cantata înfrăţirii”, de 
P. C. prof. Gheorghe Şoima, executat de corul 
studenţilor, a vorbit P. S. Teofil Herineanu, epis
copul Vadului, Feleacului şi Clujului, care, prin
tre altele, a spus:

îmi îndeplinesc o plăcută datorie de a 
aduce aici cuvîntul I. P. S. Mitropolit Ni
colae, care n-a putut să fie de faţă la a- 
ceastă festivitatet

După ce am mulţumit în biserică lui 
Dumnezeu pentru binecuvîntarea revăr
sată şi în acest an asupra acestui Institut, 
aici se cuvine să ne îndreptăm gîndul mai 
ales către oameni.

In această ordine de idei, P. S. Episcop 
Teofil mulţumeşte Departamentului Culte
lor, pentru ajutorul acordat.

Cald cuvînt de mulţumire, P. S. Sa a- 
duce de asemenea şi corpului profesoral, 
care, împreună cu corpul profesoral de la 
Institutul Teologic Universitar din Bucu
reşti, se bucură de un bun renume chiar şi 
peste graniţele Ţării noastre, în celelalte 
Biserici surori.

Adresîndu-se studenţilor care la toamnă 
urmează să se întoarcă la studii, P. S. Sa 
le aminteşte să nu uite faptul, că dacă va
canţa înseamnă un răgaz pentru munca 
intelectuală, pentru munca duhovnicească 
nu există vacanţă, deoarece creştinul ade
vărat trebuie să fie mereu treaz, mereu ac
tiv, mereu atent la viaţa sa sufletească, zi 
de zi şi clipă de clipă, aşa cum arată Sf. 
Ap. Petru (I Petru 5, 8). In unele locuri 
în epistolele sale, Sf. Ap. Pavel aseamănă 
şi el viaţa creştină cu aceea a sportivilor 
de pe stadioane, care se antrenează mereu 
şi renunţă la multe lucruri pentru cîştiga- 
rea unui premiu. La fel şi creştinii sînt în 
continuă întrecere pentru dobîndirea unei 
cununi neveştejite.

Şi studenţii, în vacanţă, să fie mereu a- 
tenţi cu ei înşişi, să oglindească mereu în 
purtarea lor învăţătura Mîntuitorului, pen
tru ca toţi care-i văd să vorbească numai 
frumos despre ei. E mare bucuria credin
cioşilor cînd văd că teologii: „calcă a 
popă”. Dar este mare dezamăgirea lor 
cînd văd că teologii nu au o purtare demnă 
de viitoarea lor misiune. Avînd purtare 
bună, purtare aleasă, bucurăm şi pe Dum
nezeu şi zidim şi pe semenii noştri.

Aceleaşi poveţe le adresează P. S. Teofil 
şi studenţilor absolvenţi cu deosebire ca 
aceştia să gîndească la măreaţa lor che-
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Praznic la Jeclean
pe Someş

1 1 ea Sfinţitul Episcop Teofil, însoţit de consi
lierul Gheorghe Simu, de diaconii: Zăgreanu, di
rectorul şcolii de cîntăreţi şi Toaxen, de proto
popul raionului Dej, Dumitru Purdea, a sosit la 
Beclean unde păstoreşte Protopopul stavrofor 
Toma Bulea, pentru a sfinţi biserica renovată Sf. 
Arhangheli de acolo.

In preseara zilei de 11 iunie s-a slujit Vecer
nia împreunată cu Litie în biserica Bunavestire 
din acelaş oraş, unde la sosire au fost întîmpi- 
naţi în afara Protop. Torna Bulea şi de către Pas
torul ref. Fülöp Ludovic şi parohul romano cat. 
Aczel Andrei. S-au stropit cu aghiazmă şi mirud 
toţi credincioşii.

A doua zi s-a slujit sfinţirea apei, utrenia, apoi 
o slujbă în cadrele căreia s-a hirotonit ca preot 
Vasile Revnic din Dej pe seama parohiei Fodora. 
Au slujit, pe lingă cei suspomeniţi în frunte cu 
Arhiereul Teofil şi preoţii Avram Todor-Cociu, 
Pop Ilie-Sintereag, Ion Maxim-Mălin, Puica Va
sile din Coldău.

Protopopul Torna Bulea a făcut darea de seamă 
asupra istoricului bisericii ss. Arhangheli, zidită 
în anul 1800 de către credinciosul Şuteu Pintea 
cu soţia sa Varvara, a făcut o amplă istorie a tre
cutului acestor localităţi aflătoare la poalele ve- 
chei cetăţi a dosului, amintind de episcopii Va
dului şi Cosbucului de pe vremuri (Hordou), de 
cetăţile aflătoare în localitate şi jur, castrul Ur- 
gum roman azi Ilisua, Unguraşul, Saline romane, 
Beclean, (,hiuza, etc. Mine Rodna ş. a. A demon
strat că pe aceste plaiuri credinţa a dat roade 
frumoase. Imitînd pe Ştefan cel Mare, Pintea 
Suteu a edificat o biserică, iar cealaltă, Bunaves
tire, au dăruit-o asemeni doi fraţi Pâgărăşanu.

Prea Sfinţitul Teofil a vorbit despre pu
terea preoţiei, amintind şi cetind toate ver
setele biblice şi explicîndu-le, răsturnînd 
toate apucăturile sectare care nu sínt nici 
în favorul mîntuirii şi nici în favorul pa
triei. Amintind de lupta pentru pace, cere 
ca toţi credincioşii să sprijine pacea, să-şi 
facă datoria faţă de patria noastră scumpă, 
dovedind cu versete şi această datorie pa
triotică.

Protopopul raional Dej a mulţumit P. S. Epis
cop pentru toate, arătînd că noi sîntem buni cre
dincioşi şi buni cetăţeni. Nu uităm nici frumoasa 
predică a pr. Inspector eparhial Simu, care a vor
bit la vecernie despre puterea credinţei.

Corespondent

mare, de împreună lucrători, sau colabora
tori ai lui Dumnezeu, cum zice Sf. Ap. Pa
vel, fiind recunoscători lui Dumnezeu pen
tru că au fost aleşi la această lucrare.

In încheiere, P. S. Teofil adresează tu
turor îndemnul de a fi în fruntea luptei 
pentru pace, să ia parte la muncile de fo
los obştesc, cu un cuvînt să fie cetăţeni 
fruntaşi ai patriei noastre dragi, Republica 
Populară Romînă, în toate cele bune. U- 
rează totodată sănătate I. P. S. Mitropolit 
Nicolae şi întîlnire cu pace şi sănătate la 
festivităţile împreunate cu aniversarea ce
lor 150 de ani de existenţă a Institutului, 
care vor avea loc la o dată ulterioară.

Cu intonarea de către corul studenţilor, sub 
conducerea P. C. prof. Gheorghe Şoima, a Imnu
lui F.M.T.D., festivitatea încheierii cursurilor a 
luat sfîrşit. A 150-a promoţie de la Institutul 
nostru pleacă încărcată de daruri duhovniceşti, 
să slujească Domnului şi poporului, Bisericii şi 
păcii. T' ftm
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